УДК 340.1

ПРАВОВЫЕ ОГРАНИЧЕНИЯ ВО ВРЕМЯ ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТОВ

Р. Д. Бутонина

курсант 2 курса факультета милиции Могилевского института МВД Республики Беларусь Научный руководитель: **И. А. Демидова**, профессор кафедры правовых дисциплин Могилевского института МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент

Во время вооруженных конфликтов во взаимоотношениях между воюющими государствами возрастает значение норм международного гуманитарного права, что призвано к ограничению применения определенных средств и методов ведения вооруженных действий («право Гааги» — конвенции, которые были приняты на Гаагских конференциях мира в 1899 и 1907 годах), обеспечению прав человека и защиты культурных ценностей и памятников культуры («право Женевы» — четыре конвенции, которые были приняты на Женевской конференции 1949 года).

Так, «право Гааги» регулирует порядок ведения войны в части ограничений использования средств и методов ведения военных действий [1, с. 157]. Дополнением к этим международным соглашениям выступают Санкт-Петербургская декларация об отмене употребления взрывчатых и зажигательных пуль 1868 г., Декларация о неупотреблении легко разворачивающихся и сплющивающихся пуль 1899 г. и др.

В свою очередь, «право Женевы» регулирует порядок защиты участников и жертв вооруженных конфликтов. Особый правовой режим устанавливается для лиц, получивших ранения и потерпевших кораблекрушения в действующих армиях, для военнопленных, для гражданского населения, для гражданских объектов и культурных ценностей во время вооруженных конфликтов. Тем самым устанавливаются правовые ограничения для воюющих стран. К Женевским конвенциям в 1977 году к ним были приняты два дополнительных протокола о защите жертв международных и немеждународных вооруженных конфликтов [2, с. 111–112]. В 2005 году был принят Третий Дополнительный протокол, который касается дополнительной отличительной эмблемы.

В своей основе правовые ограничения, которые находят отражение в нормах международного гуманитарного права и являются обязательными к исполнению воюющими сторонами, имеют ряд принципов, в числе которых особая роль отводится установлению ограничений в выборе методов и средств

ведения войны, что определяется потребностью гуманизации вооруженных конфликтов. Особая роль отводится принципам обеспечения защиты жертв войны.

^{1.} Общая теория прав человека / под ред. Е. А. Лукашевой. М., 1996. 509 с. Вернуться к статье

^{2.} Иванов Г. И. Права человека : учеб. пособие ; под ред. М. Ф. Чудакова. М. : Изд-во деловой и учебной литературы, 2004. 352 с. Вернуться к статье